

# 南阳市林业局文件

宛林〔2023〕25号

签发人：李笑非

办理结果：B

## 对市七届人大一次会议 第11号建议的答复

丁岩、崔树灿、魏家安等10位代表：

您们提出的关于“关于加快推进玉兰高质量发展的议案”已收悉。现答复如下：

近年来，我市认真贯彻落实习近平总书记视察南阳的重要讲话、重要指示，认真践行“绿水青山就是金山银山”的生态理念，以南阳建设现代化省域副中心城市为契机，积极培育以南召县、镇平县为主的玉兰花卉苗木产业，坚持走绿色富民路、打响玉兰产业牌，以市场为导向，科技为支撑，着力培育玉兰产业的发展。涌现了以南召县云阳镇、镇平县贾宋镇等玉兰花木强镇；打造了以南召县玉兰生态观光园、南召县玉兰国际花木城、镇平

县苗圃场等为代表的一批集产业发展、生态旅游、科普宣传、示范带动等为一体的花木园区；建设了国家玉兰林木良种基地、国家玉兰花卉种质资源库、上海南召玉兰试验基地以及河南省玉兰省级林木种质资源库科研基地；培育出玉兰新品种 11 个，省级林木良种 3 个以及“南召辛夷 1 号”等 3 个河南省中药材新品种；南召县是中国玉兰之乡、中国辛夷之乡，先后被国际木兰协会授予玉兰产业“卓越贡献奖”，2015 年、2022 年两次被中国林业产业联合会授予“创新奖（苗木类）”，2018 年望春玉兰被评为南阳市市树。

近几年，由于盲目扩张、产品同质化等原因造成苗木行业持续多年供过于求。同时，各地落实国家“非农化”“非粮化”政策，逐步对违规占用耕地从事苗木生产的情况进行了清理和腾退。因此，去库存压力大、有的严重滞销，苗木价格进一步下跌。

在下步工作中，我们将认真落实“关于加快推进玉兰高质量发展的议案”提出的意见和建议，采取以下措施逐步做大做强玉兰产业。

**一、坚持科学规划。**以《南召县花卉苗木产业发展规划（2013-2020）》为基础，聘请中国农业大学编制了《南召县花卉苗木产业“十四五”发展规划及中长期规划》，以提质增效、产业升级、加强科技引领、打造品牌、融合三产为指导思想，实现稳面积、增品种、提品质、创品牌的发展目标，引领玉兰产业高质量发展。

**二、强化科技支撑。**进一步深化与中国农业大学、中国林业科学研究院、南京林业大学、西安植物园、上海市园林科学规划研究院、河南省林业科学研究院等科研院校的科技合作，加强国家玉兰林木良种基地、国家玉兰花卉种质资源库、上海南召玉兰试验基地以及河南省玉兰省级林木种质资源库等科研基地建设；开展以玉兰为主的林木种质资源收集保存、新品种良种选育、标准编制以及玉兰产品多样化研究。同时引进国内外玉兰新品种，积极协助南召县申报国家林草局玉兰林木种质资源库。

**三、加强品牌建设。**充分发挥“中国辛夷之乡”、“中国玉兰之乡”、辛夷原产地等优势和影响力，引导南召县花木协会发挥职能，规范玉兰企业经营行为，鼓励企业走出去参加国内花木节会和展销，积极支持南召县举办高规格中国玉兰研讨会，进一步提升南阳玉兰产业知名度，擦亮玉兰名片。

**四、引导转型升级。**严格贯彻落实国务院“非农化”“非粮化”政策，严格清退基本农田内、产品质量差、经济效益不好的苗圃。通过苗木产品“新、特、优”的升级，提升苗圃的管理水平和苗木附加值，增加农民的收入。同时，结合当前玉兰种植情况，根据区域特色、产业基础和发展潜力，鼓励生产经营单位发展种苗花卉；从大田育苗向容器育苗转变；从粗放管理向精准管理转变；从传统园林绿化苗木向多元化品种转变。

**五、重视人才培育。**通过市县联动，科技下沉，真正培养出一支“懂技术、肯钻研”的林业科研队伍；通过技术培训、现场

指导、观摩学习以及“传帮带”等多种途径，培育出一批留得下、用得上的嫁接、修剪、管理等各类种苗生产管理技术能手，实现“足不出户”就能发家致富。

十分感谢您们对我市林业产业的关注和支持。乡村振兴、产业兴旺是我们共同责任。



承 办 人：王万强

联系 电 话：13525163915

邮 政 邮 码：473000

抄 送：市人大选工委（3份），市委市政府督查局（1份），  
南召县委、人大、政府（各1份）。